



几十年来,多次搬家,书橱里的藏书不断更 新,但至今收藏着一本1986年油印的民间诗 刊。三十年前,我尚处学生时代,平时接触到的 各科考卷、教辅材料、校报校刊,都是老师们起 早摸黑辛辛苦苦亲手刻版油印出来的。每当回 忆起那阵阵的油墨芳香,仿佛就嗅到了自己的 青春气息。遗憾的是,这些学校的油印资料,我 连一份、一张也没有保存下来。因而,这本名叫 《清风》的诗刊,显得尤为珍贵。

《清风》是肥西县清风文学社的社刊。这是 一个由一帮乡村文学青年自发组成的民间社 团。社员自愿捐款,拜托县委宣传部、县文化局 的老师指导编排,设计封面,把他们的作品精心 汇集成册,除内部交流之外,也到处免费赠阅, 目的在于传播文学的声音。文学社不设门槛, 职业不分贵贱,年龄不分长幼,凡热爱写作的人 都可自愿申请加入。

社长段先生身居偏远小镇街道,是个二十 出头的小伙子,尽管家徒四壁,物质生活极其贫 困,但业余痴迷文学,经常投稿报刊,结识了几 位文学上的指导老师,有县里的,也有省里的, 让他开阔了眼界,同时获得了坚持的力量。

如白榕、魏先一、佘林明、陆澄照、曹志培、

乡村文学社 ■ 合肥 姚文学

王春江、程仲英、陶明等,都是这样的老师。他 们既是果实,也是种子,是文学路上的热心 人。他们端着国家的饭碗,心地纯正,从不高 高在上,对待乡村文学青年像对待家里的亲戚 一样。他们与文学青年交朋友,不仅在文学创 作上精心辅导,还在工作、生活方面无私地提 供帮助。他们像一盏盏微弱的街灯,慷慨挥洒 自身的光芒,一丝一缕照亮农村青年摸索前行 的路涂。

路遥在小说《平凡的世界》里有这样一段细 节,农家少年孙少平高中毕业回乡,不甘心留在 双水村当一辈子农民,毅然背起破烂的铺盖卷 闯荡黄原市东门桥头做起揽工汉,天晚将黑,无 处住宿,百般无奈,怀着忐忑不安的心情,冒昧 地敲开诗人贾冰老师的家门。少平只不过曾经 见过贾老师一面,记住了他的名字。让少平喜 出望外,贾老师真的安排了住宿,还和他畅谈诗 歌,兴趣浓厚,分别时又赠送一本厚厚的《牛 虻》,鼓励少平无论生活多么磨难,也别丢了文 学。这是小说,是改编了的电视剧,但上世纪八 十年代,类似的社会现象确实存在。

1986年10月、《深圳青年报》、安徽《诗歌 报》先后推出《中国诗坛1986现代诗群体大展》, 一石激起千层浪,引起强烈反响。一时间,什么 "非非主义""莽汉主义""撒娇派""咖啡夜""三 脚猫"……纷纷登场,展示一幕幕令人眼花缭乱 的奇特景观,勇敢探索着中国诗歌新的前进方 向。这两场诗歌大展,为上世纪八十年代文学 热潮留下一个深深的足印。

写作是个体行为,交流需要群体。段先生 获得官方前辈的支持,一觉醒来,产生了创办文 学社团的想法。段先生身边熟悉的文友屈指可 数,一呼全应。他走县访省,通过广播电台发出 一条"成立清风文学社"的消息。那个年代,广 播电台收听率高,像"今晚八点半""文学剪影" 一类的栏目,是千千万万农村青年的至爱。消 息播出后,段先生收到一大摞来自全省各地的 信件,应者云集,文学社的规模迅速壮大。社员 之间,鸿雁相传,交流心得,倾诉心声,偶有登门 拜访,全是一见如故。天下文友皆兄弟嘛。承 蒙段先生厚爱,在一个细雨蒙蒙的初冬,邀请我 一起前往丙子乡下,看望一位三十而立的社员。

这名社员是个单身汉,豁达开朗,好读书, 家贫不可常得,偶有灵感,题诗于香烟盒上。翻 着这本"香烟盒装订的诗集",我切身感受到一 股强大的文学魅力。今夜在此,祈祷那位社员 一切安好。文学,让一代农村青年有了诗意和 远方,获得了一份艰苦生活之外的别样温暖。 这种温暖甚至伴随他们一生。

那个年代,成立文学社团成为一种社会风 尚,乡村有,工厂有,中学、大学也有。肥西清风 文学社只是其中蚂蚁一样的一个代表。许多文 学社成立之日也是解散之日。"清风",如同一阵 轻风。清风文学社维持了大约一年时间,昙花 一现,在省城举办了一场文学笔会,克服重重困 难留下了一本油印社刊。今天看来,这本粗糙 简陋的《清风》杂志,成为一份史料,是当年乡村 文学活动的实物反映。

双抢时节

在农村提到双抢人们并不陌生, 那是每年一次最难忘最深刻的记忆。 水稻是故乡的主要农作物,一年两季, 分早稻和晚稻。在农历六月中下旬, 早晚两季正好交替,即早稻抢收晚稻 抢种。由于农村生产作业都是原始的 人力劳动,工作效率低下,为了压缩一 收一种的时间,便形成了独具特色的 "双抢"。

虽然天气炎热,但阻挡不住我们 收获的热情,也阻挡不住我们播种的 希望。集体劳动时,每年生产队要召 开一次双抢部署会,把现有人员按老 中青搭配好,划分成若干个突击组,每 组包干几块田,负责早稻收割,晚秧栽 插。到了双抢后期,生产队动员各组 开展互帮互助活动,率先完成任务的 过来搭把手。要不了十来天,一片金 黄的田野全是绿油油的秧苗了。刚开 始我对人们讲的双抢持怀疑态度,为 什么要这么急呢?后来我才知道,晚 稻的生长时间短, 立秋过后天气转凉, 若不及时播种就会影响产量。俗话说 晚种一天, 秸矮粒扁。

特定的时期也会衍生一些配套 措施,为了配合双抢劳动,生产队专 门抽调两人成立宣传组,人选是年轻 活跃、能歌善舞的女性,手持扩音喇 叭,站在田间地头,要么高喊着:争晴 天抢阴天,一天功夫顶两天;要么唱 一段曲调悠扬的黄梅戏,娱悦人们疲 惫的身心:要么采用典型带动的激励 法,动员大家学习赶超。一个偌大的

> 田野有时被她们闹得 群情激昂,太阳下挥 汗如雨的汉子们还不

■ 合肥 王富强

时搭个腔。这种原始的简易的宣传 方式,在当年或多或少起到一些作 用,使枯燥繁重的生产劳动有了一丝 轻松快乐的氛围。

双抢期间每天开工时间由各小 组长决定,不再像平常那样等队长吹 哨子了。没有了外来监督,人们依旧 自我加压,早晨天色麻麻亮就下田干 活了, 夜晚繁星闪烁时收工回家。虽 然劳累了一天,但吃完晚饭又来到打 谷场,点起煤油灯,开动脱谷机,挑灯 夜战,这种连轴转的现象在双抢时很 常见。那时不分男女,人人都精神高 涨,面对艰苦的环境,没有畏葸不前, 而是迎难而上。大家都捧着一颗真 诚的心,劲往一处使,与天争时间,与 地抢产量,人定胜天的决心和斗志让 人挑指称赞。

在最忙碌的时候,生产队还会发 动青年学生参与进来。一般只限初中 或高中生,工分按照队员大会通过的 标准执行。队长每天都要安排劳动任 务:拿着镰刀去割稻,站在田里拔秧 苗,轮起梿枷打稻谷……刚开始我们 满心欢喜,坚持不到半天,我们的好奇 心就消失殆尽,没有去体会父辈们稼 穑之辛,更多的时候是在耗时间磨洋 工。有时跑到塘里洗个冷水澡,有时 找个阴凉的地方聊聊天。看到队长来 了马上干活,队长转身刚走,又恢复原 状。生产队把男女老少发动起来抢收 抢种,但在整个劳动过程中我们的作 用是微乎其微。

双抢就是把成熟的稻谷收割完 毕,颗粒归仓后,再插上希望的秧苗, 等待下一季的丰收。

蔓菁与荆芥

外甥来城里办事,拐到我这里小坐,捎来一兜塑料袋装着 的蔬果。说是他妈妈特意带给小舅的。细细看时,猛然辨认 出那是蔓菁(manjing)。心里不禁一热,年过花甲的大姐还 记得蔓菁这东西,一直都是她小弟最爱吃的尤物。而且,仅 仅相隔百余华里,城里的菜场和超市从来买不到这东西。闲 叙时曾无意间聊起过,从此,大姐一直记得。好像每年冬天, 都会买一些给我带上。

百度一下,"蔓菁"那青翠欲滴的枝叶,水灵灵地惊艳在眼 前。它的样子像精致版的萝卜,个头倒比萝卜玲珑些。它的味 道却别具风格,或煮或炒,入口即化,带一点蔬果特有的甜味 儿。这东西,中原一带才有种植,估计跟土壤有关,而我老家就 与河南省相距一箭之地。即使在同一个县里,隔着一条沙河, 也就是十几华里的样子吧,在沙河以南,就已经找不到蔓菁的 身影。没有种植,也就没有收成,自然它也上不了餐桌。

三里不同俗,十里改规矩。"在工业现代化高度发达以 致干城一面的今天,蔓蓍这小小的舶来品,却因它独特的生 存要求和特别的口味,并没有侵犯融入更多的版图。无独有 偶。还有老家的荆芥。资料显示它是一味常用的中药,祛 风、去热。暑期郁闷间,洗淘得水灵灵的荆芥带着它特有的 药香,一放到口里,丝丝清凉之意,油然而生。有一年,沧州 来的朋友尝到它,脸上即刻呈现出痛苦状,说是极苦极冲的 药味儿,这哪里是什么美食?我们全桌土著人忍俊不禁,笑 出了眼泪。

一方水土养一方人。所谓乡土,它总是带着热热乎乎的 温度,培育着那些从小就熟稔的物件和食材,也养成了特有 的味蕾。"三岁看大",说的是一个孩子,从三岁起基本上人格 就会有某种程度的固定;味觉的培养,估计也可计入三岁之 内。小小的人儿,从娘胎里其实就被打上了那方水土的烙 印。它从那片特有的土地上出生、成长,然后,就自然而然地 培育出了那片乡情。而且,终身不变。

蔓菁和荆芥,它们特立独行。它们是小众的,但也是温暖 的,带着老家的味道,带着乡土的芳香,年复一年,季复一季, 或冬或夏,一直一直地守望在那片土地上。虽然几经变迁, 但永远有一种本质,不会更改。就像亲情,无论距离多远,无 论岁月几何,都一直牵挂着、惦记着,哪怕隔着百余华里,也 要捎来几只蔓菁一样,让我忍不住常常有鼻酸的感动。